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Трамп упэў не ны, што спы ніць гвалт 
у га ра дах мож на толь кі сі лай

Пра гэ та прэ зі дэнт 

ЗША До нальд Трамп 

на пі саў у сва ім «тві та-

ры». Ён аб ві на ва ціў мэ-

ра Порт лен да, дзе ідуць 

ак цыі пра тэс ту, у та кой 

сі ту а цыі. «Тэд Уі лер, 

дзіў ны ра ды каль ны ле-

вы, ні чо га не прад пры мае, на зі рае вя лі кае зніш та жэн не 

і раз бу рэн не свай го го ра да пад час зна хо джан ня на па-

са дзе», — ад зна чыў прэ зі дэнт ЗША. Па вод ле яго слоў, 

«жы ха ры Порт лен да, як і ўсіх ін шых га ра доў і час так на-

шай вя лі кай кра і ны, хо чуць за ко на і па рад ку», але та кія 

мэ ры-дэ ма кра ты, як кі раў нік Порт лен да, ні ко лі не змо гуць 

гэ та га зра біць. До нальд Трамп так са ма на стой вае на 

ўвод зе ў го рад На цы я наль най гвар дыі. Мяс цо выя ўла ды 

ад маў ля юц ца ад гэ тай пра па но вы. Ра ней шы вы ка наў ца 

аба вяз каў кі раў ні ка Мі ніс тэр ства ўнут ра най бяс пе кі (МУБ) 

ЗША Чэд Вулф за явіў, што ў Порт лен дзе па ну юць «ха ос 

і без за кон не». Ён так са ма пад крэс ліў, што МУБ га то ва 

вы ка рыс таць усе рэ сур сы для нар ма лі за цыі ста но ві шча 

ў го ра дзе, дзе ак цыі пра тэс ту і бес па рад кі пра цяг ва юц ца 

больш за 90 дзён. У ноч на ня дзе лю па лі цыя па ве да мі ла, 

што ў Порт лен дзе быў смя рот на па ра не ны ча ла век пас-

ля су тык нен няў па між пра тэс ту ю чы мі з ру ху Black Lіves 

Matter і пры хіль ні ка мі Трам па.

Ста лі вя до мыя прэ тэн дэн ты 
на па са ду прэм' е ра Япо ніі

Ге не раль ны сак ра тар Ка бі не та мі ніст раў Япо ніі Ёсі хі дэ 

Су га вы ра шыў па зма гац ца за па са ду прэм' ер-мі ніст ра 

пас ля та го, як дзе ю чы кі-

раў нік япон ска га ўра да 

Сін дзо Абэ аб вяс ціў пра 

на мер пай сці ў ад стаў ку. 

Пра гэ та па ве да мі ла ін-

фар ма генц тва Kyodo. 

Па вод ле яго звес так, 

Су га возь ме ўдзел у вы-

ба рах кі раў ні ка кі ру ю чай Лі бе раль на-дэ ма кра тыч най пар-

тыі (ЛДП), за пла на ва ных на 15 ве рас ня. Kyodo ад зна чае, 

што шэ раг вы со ка па стаў ле ных чле наў ЛДП хва ляць яго 

на вы кі кры зіс на га кі ра ван ня і за яў ля юць, што важ на пад-

трым лі ваць пе ра ем насць па лі ты кі для ба раць бы з ка ра-

на ві ру сам. Акра мя та го, пра на мер па зма гац ца за па са ду 

прэм' ер-мі ніст ра Япо ніі за яві лі бы лы мі ністр за меж ных 

спраў Фу міа Кі сі да і ко ліш ні мі ністр аба ро ны Сі гэ ру Ісі ба. 

Сін дзо Абэ ад зна чыў, што пра цяг не вы кон ваць аба вяз кі 

кі раў ні ка ўра да, па куль яму не абя руць пе ра ем ні ка.

Астэ ро ід па ме рам са шмат па вяр хо вік 
пра ля ціць сён ня па блі зу Зям лі

Астэ ро ід 2011 ES4 дыя-

мет рам ад 22 да 49 мет раў 

пра ля ціць 1 ве рас ня блі зу 

Зям лі з хут ка сцю 8,16 кі ла-

мет ра ў се кун ду, па ве дам-

ля ец ца на сай це НА СА. 

Па звест ках агенц тва, 

астэ ро ід най больш на блі-

зіц ца да Зям лі ў 16.12 па су свет ным ча се UTC (19.12 па мін-

скім). Мі ні маль ная ад лег ласць ад Зям лі скла дзе 121 ты ся чу 

кі ла мет раў — гэ та ўтрая менш, чым да Ме ся ца (384 ты ся чы 

кі ла мет раў). На ступ ны раз на та кую ад лег ласць да Зям-

лі на блі зіц ца астэ ро ід 2008 DB, пры чым ад бу дзец ца гэ та 

толь кі ў 2032 го дзе, ад зна чы ла Busіness Іnsіder. Вы дан не 

пад крэс лі ла, што 2011 ES4 не ўяў ляе не бяс пе кі для на шай 

пла не ты. На ват ка лі б тра ек то рыя яго па лё ту пе ра ся ка ла ся 

з зям ной, дзя ку ю чы сва ім ад нос на не вя лі кім га ба ры там 

гэ ты астэ ро ід зга рэў бы ў ат мас фе ры пад час па дзен ня. 

2011 ES4 быў ад кры ты ў 2011 го дзе. Ён ад но сіц ца да гру-

пы апа ло наў — астэ ро і даў, чые ар бі ты пе ра ся ка юць ар бі-

ту Зям лі з вон ка ва га бо ку. У жніў ні мі ма на шай пла не ты 

пра ля таў больш буй ны астэ ро ід 2009 PQ1. Яго дыя метр 

су па стаў ны з па ме ра мі фут боль на га по ля.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

су стрэў ся са cтаршынёй 

Вяр хоў на га Су да 

Ва лян ці нам Су ка лам, 

пе рад ае прэс-служ ба Прэ зі дэн та.

Кі раў нік дзяр жа вы аб мер ка ваў так тыч-

ныя і стра тэ гіч ныя тэ мы ра бо ты су доў. 

«Ка лі га ва рыць пра так ты ку, то кан крэт-

ныя тэ мы, праб ле мы, аж да кры мі наль ных 

спраў, якія зна хо дзяц ца на кант ро лі ў Прэ-

зі дэн та. Што да ты чыц ца стра тэ гіі, ця пер 

вель мі шмат раз моў аб тым, што нам трэ ба 

ней кім чы нам пе ра бу да ваць на шу гра мад-

ска-па лі тыч ную сіс тэ му, змя ніць сі ту а цыю 

ў кра і не. Пе ра ме ны, пе ра ме ны... Праў да, 

ні хто не га во рыць пра тое, якіх хо ча пе ра-

мен. Але я доб ра ве даю, хто гэ та га хо ча, і 

якія яны хо чуць пе ра ме ны», — рас тлу ма чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Вяр тан не да Кан сты ту цыі 1994 го да Прэ-

зі дэнт на зваў ру хам на зад, а не на пе рад. 

«Гэ та ёсць пе ра ме ны, але гэ та не рух на-

пе рад. Ха це ла ся б, каб гэ тыя пе ра ме ны 

ру ха лі на ша гра мад ства на пе рад. На та кіх 

пе ра ме нах мы бу дзем на стой ваць і пра па-

ноў ваць на ша му на ро ду та кія змя нен ні», — 

за явіў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што спе цы я ліс ты 

пра цу юць над змя нен ня мі ў га лоў ны за кон 

кра і ны. За тым пра ект бу дзе вы не се ны на 

аб мер ка ван не гра мад ству. «Каб па кру ці лі, 

вы ка за лі сваё мер ка ван не: што ім па да ба-

ец ца, не па да ба ец ца... Але пры гэ тым ха чу 

ска заць асаб лі ва заў зя тым, якія гвал там 

кры чаць за пе ра ме ны: яны па він ны ра зу-

мець, што ў кож на га да рос ла га ча ла ве ка 

пры га ла са ван ні за тое ці ін шае пы тан не 

на рэ фе рэн ду ме па Кан сты ту цыі ёсць адзін 

го лас — і ў вяс коў цаў, і ў ра бо чых, на стаў ні-

каў, ура чоў, спе цы я ліс таў, і ў тых, хто да сяг-

нуў 18-га до ва га ўзрос ту і сён ня ба дзя ец ца 

па ву лі цах спа кой на га, чыс та га, утуль на га 

Мін ска», — звяр нуў ува гу Аляк сандр Лу ка-

шэн ка. Га ла сы не паў на лет ніх, якіх ня ма ла 

на мі тын гах, уліч вац ца не мо гуць.

Прэ зі дэнт кан ста та ваў, што ідзе ра бо та 

над трэ цім ва ры ян там Кан сты ту цыі Бе ла-

ру сі, і па пра сіў стар шы ню Вяр хоў на га Су да 

пад клю чыц ца да яе.

Вы ка заў ся кі раў нік кра і ны і на конт ра-

бо ты суд дзяў: «Мно гія хо чуць — і ў са мой 

су дзейс кай су поль нас ці — ней кай не за леж-

нас ці. Хоць я га то вы з кім хо ча це спра чац-

ца, што са мы не за леж ны суд — у Бе ла ру сі. 

Ня хай ні хто не смя ец ца. Вы ж ве да е це, на-

коль кі я за сце ра гаю вас ад роз ных на ка-

таў або тэ ле фон ных прось баў і раз моў. Я 

час та ка жу, што ўсё за ле жыць ад суд дзяў: 

ка лі яны хо чуць быць ад не ка га за леж ны мі, 

зна чыць, яны бу дуць ад каз ваць, воб раз на 

ка жу чы, на гэ тыя зван кі. Вы ні ко лі ад мя не 

та ем на не атрым лі ва лі ні вод на га зван ка, у 

нас усё ад кры та. Ка лі Прэ зі дэнт кант ра люе 

якую-не будзь кры мі наль ную спра ву, я пра 

гэ та ад кры та ка жу, і вы так са ма».

Аляк сандр Лу ка шэн ка за зна чыў, што, 

ня гле дзя чы на тое што ў нас кры ху аў та-

ры тар ная сіс тэ ма ўлад ка ван ня гра мад ска га 

жыц ця, Прэ зі дэнт абе ра гае і ахоў вае су ды. 

На яго дум ку, трэ ба зра біць так, каб «пра-

ца ва ла сіс тэ ма, не за вя за ная на асо бе, у 

тым лі ку Лу ка шэн ку». «Та му, я ду маю, у 

но вай Кан сты ту цыі мы да стой на ад люст-

ру ем сіс тэ му ўлад ка ван ня на шых су доў, 

зы хо дзя чы з на ша га з ва мі во пы ту ра бо ты 

за апош нюю чвэрць ста год дзя. Але ад каз-

на: уно сі це пра па но ву — рас пі шы це ся за 

гэ тую пра па но ву», — пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

* * *
Учо ра Прэ зі дэнт так са ма пад пі саў рас па-

ра джэн не «Аб за пус ку на ву ко ва-аду ка цый-

на га спа да рож ні ка Бе ла рус ка га дзяр жаў-

на га ўні вер сі тэ та». Мі ніс тэр ству аду ка цыі 

да ру ча ец ца ў 2020-2021 га дах за бяс пе чыць 

за пуск спа да рож ні ка БДУ, а так са ма пра-

ду гледж ва юц ца кры ні цы фі нан са ван ня 

рас хо даў на пра ект. «Усе ра бо ты па рас-

пра цоў цы і вы ра бе дру го га спа да рож ні ка 

БДУ вы ка на ны су пра цоў ні ка мі, сту дэн та мі 

і ас пі ран та мі ўні вер сі тэ та. У па раў на нні з 

экс плу а ту е мым ця пер спа да рож ні кам ён 

мае вя лі кі па тэн цы ял для пра вя дзен ня кас-

ма фі зіч ных экс пе ры мен таў з вы ка ры стан-

нем ай чын ных ма тэ ры я лаў і паў пра вад ні ко-

вых пры лад», — па ве дам ляе прэс-служ ба 

Прэ зі дэн та.

Пла на вы час за пуску с па да рож ні ка — 

2021 год. На ар бі це бу дзе сфар мі ра ва на пер-

шая бе ла рус кая гру поў ка з двух на ву ко ва-

аду ка цый ных спа да рож ні каў для ад пра цоў-

кі іх уза е ма дзе ян ня і ка ар ды на цыі.

Як да дае прэс-служ ба, рас па ра джэн не 

на кі ра ва на на па пу ля ры за цыю аэ ра кас міч-

най га лі ны, па вы шэн не якас ці пад рых тоў кі 

спе цы я ліс таў і раз віц цё ай чын най на ву ко-

вай шко лы гэ та га про фі лю, а так са ма пры-

цяг нен не та ле на ві тай мо ла дзі для рас пра-

цоў кі на ву ка ё міс тых тэх на ло гій.

«Ха це ла ся б, 
каб гэ тыя пе ра ме ны 

ру ха лі на ша гра мад ства 
на пе рад»

Ге надзь ДА ВЫ ДЗЬКА, стар шы ня 

Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў-

ні коў па пра вах ча ла ве ка, на цы я наль-

ных ад но сі нах і СМІ, пра ка мен та ваў ка-

рэс пан дэн ту «Звяз ды» сваю па зі цыю 

на конт іні цы я ты вы ад клі кан ня дэ пу-

та таў, зме ны кі раў ніц тва Бе ла рус кай 

пра ва слаў най царк вы і ро лі свя та роў 

у па лі тыч ных па дзе ях.

— Ге надзь Бра ні сла ва віч, ці ўсхва ля-

ва ла дэ пу та таў ідэя іх ад клі кан ня, якая 

на бі рае пры хіль ні каў у сац сет ках?

— Я ду маю, што дэ пу та там нель га хва-

ля вац ца, бо гэ та штуч ная па дзея. Ка ман да 

зу сім ін шай кра і ны, з Поль шчы (ін тэр нэт-

рэ сурс, які кі руе сму тай, што за раз у на шай 

ра дзі ме) за ка ман да ва ла вось гэ та. Лю дзі, 

якія сён ня ад клі ка юць дэ пу та таў, як пра-

ві ла, тыя, якія ўво гу ле не ўдзель ні ча лі ў 

пар ла менц кіх вы ба рах. А ка лі і ўдзель ні-

ча лі, не абі ра лі гэ тых дэ пу та таў. Людзь мі, 

больш та го, ма ні пу лю юць, укід ва ю чы фэй-

кі, лух ту на конт поў най зла чын нас ці, поў-

най не маг чы мас ці ўлад кі ра ваць, у тым лі ку 

за ка на даў цаў: «Да вай це бу дзем іх штур-

хаць!» Пра цэ ду ра за кон ная, ня хай яна 

пой дзе, ня хай ад клі ка юць. Але не аб ход на 

ў вы ні ку са браць аж но 20 пра цэн таў га ла-

соў ся род вы бар шчы каў. Я ўпэў не ны, што 

тыя, хто пра ва куе та кі не да вер да ўлад, 

хто вы хо дзіць на пло шчы і ву лі цы, — гэ та 

мен шасць. Зда ец ца, што іх боль шасць, бо 

яны ты ра жу юць ся бе, ім вель мі да па ма гае 

За хад. Ня хай па спра бу юць, але гэ та прос-

та «дзві жу ха». По тым ім пад ка жуць неш та 

яшчэ, ка лі гэ тая іні цы я ты ва скон чыц ца ці 

не атры ма ец ца.

— Ці па він на і ці мо жа царк ва за ста-

вац ца ўба ку ад па лі тыч ных пра цэ саў у 

гра мад стве?

— Царк ва — гэ та тэ ры то рыя ду хоў нас ці, 

ма раль нас ці. Што да ты чыц ца па лі ты кі: на-

ват са мыя ак тыў ныя ўдзель ні кі па лі тыч ных 

па дзей не да кан ца ра зу ме юць, на чыю ка-

рысць яны пра цу юць. Заў сё ды рэ ва лю цыі — 

гэ та раз бу рэн не. Тут мне хо чац ца пры вес ці 

сло вы Мак сі мі лі я на Ва ло шы на, якія пі саў у 

ча сы гра ма дзян скай вай ны: «И всеми сила-

ми своими мо люсь за тех и за других».

Мне зда ец ца, што ме на ві та та кую па зі-

цыю па він на зай маць царк ва — ма ліц ца за 

ду шы гэ тых і тых, якія ў пад ма не іс ну юць, 

шу ка юць вый сце. Па лі тыч ны мі спра ва мі ня-

хай зай ма юц ца па лі ты кі.

Ча ла век па ві нен ра зу мець, што ёсць да-

бро, а што зло. І вель мі час та зло мас кі ру-

ец ца пад да бро, ча сам да бро вы гля дае як 

зло. Ка лі баць ка не дае сы ну па бег чы на 

да ро гу і рэз ка яго ад штур хоў вае, мож на 

ска заць, што ён жорст кі. Але баць ка ба чыў, 

што па да ро зе ру ха ец ца ма шы на, і ўра та-

ваў ад смер ці сваё дзі ця, а яно гэ та га не 

ве дае. А ма лое ду мае, што баць ка та кі ўжо 

жорст кі...

У да дзе ным вы пад ку па лі ты ка вель мі 

тон кая спра ва, ра за брац ца прос та му ча ла-

ве ку ў тым, што ад бы ва ец ца, вель мі цяж ка. 

Та му гра мад ства па він на чуць ад но ад на-

го, пры слу хоў вац ца. Тыя, хто лі чаць ся бе 

апа зі цы я не ра мі, не над та пры ма юць тых, 

хто лі чаць ся бе дзяр жаў ні ка мі. Яны ад ра зу 

ста вяць крыж, ка жуць, што ін шыя дур ныя. 

Тое ж са мае ро бяць і дзяр жаў ні кі, сцвяр джа-

ю чы: «Яны бу зяць, не ча га хо чуць». Вось тут 

трэ ба знай сці па ра зу мен не. А царк ва — гэ та 

мес ца зу сім ін шае, дзе трэ ба су па ко іц ца 

і зра зу мець ве лі зар ную каш тоў насць ду шы. 

Ка лі на про па ве дзі свя тар па чы нае сцвяр-

джаць па лі тыч ныя прын цы пы, а не ма раль-

ныя, ён у гэ ты мо мант, на мой по гляд, пе ра-

стае быць ду хоў ні кам.

— Як вы ацэнь ва е це ня даў нюю зме ну 

кі раў ніц тва БПЦ? На ваш по гляд, ці ёсць 

тут ней кія па лі тыч ныя пад ста вы?

— Мне б не ха це ла ся на ват шу каць 

там па лі тыч ных на год. Я доб ра ве даю 

ўла ды ку Ве ні я мі на, доб ра ве даю ўла ды ку 

Паў ла. Я ве даю: не зу сім прос тыя ўза е-

ма ад но сі ны ў «чы ноў ні каў» ад царк вы 

(яны ж лю дзі, хоць і слу гі Бо жыя), там 

бы лі інт ры гі. Міт ра па літ Па вел не зу сім, я 

ду маю, увай шоў у бе ла рус кую сі ту а цыю. 

І, мо жа, не ўсё зра біў, што мог, та му бы-

ло пры ня тае та кое ра шэн не. Па гля дзім, 

мне вель мі цяж ка тут ка мен та ваць, але 

па лі ты кі тут не ба чу.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

 У тэ му
У мі ну лы чац вер у Ц энт раль най га-

рад ской біб лі я тэ цы імя Ян кі Ку па лы 
Ге надзь Да вы дзька пра вёў су стрэ чу 
з вы бар шчы ка мі ста ліч най Ус ход няй 
акру гі № 107. На пры ём да дэ пу та та са-
бра ла ся цэ лая за ла. Су стрэ ча бы ла, як 
свед чаць роз ныя кры ні цы, да стат ко ва 
га ра чая. Лю дзі прый шлі, каб за даць 
роз ныя, ча сам до сыць «га ра чыя» 
пы тан ні.

Мер ка ван неМер ка ван не

«Ня хай па спра бу юць, 
але гэ та прос та «дзві жу ха»
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